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Commission des Finances et du 
Budget 

Commissie voor Financiën en 
Begroting 

 

du 

 

MARDI 12 DÉCEMBRE 2023 

 
Après-midi 

 
______ 

 

 

van 

 

DINSDAG 12 DECEMBER 2023 

 
Namiddag 

 
______ 

 
 
 
La discussion des questions est ouverte à 15 h 15 
sous la présidence de M. Sander Loones. 
 
 
Le texte en italiques est un résumé de la question 
préalablement déposée. 
 

De behandeling van de vragen vangt aan om 
15.15 uur. De vergadering wordt voorgezeten door 
de heer Sander Loones. 
 
De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 
die de vraagsteller vooraf heeft ingediend.  
 

01 Question de Wouter Vermeersch à Vincent Van 

Peteghem (VPM Finances, Coordination lutte 
contre la fraude et Loterie Nationale) sur "Des 
fraudes à l'investissement en ligne pour déjà 11 
millions d'euros en 2023" (55039231C) 
 

01 Vraag van Wouter Vermeersch aan Vincent 

Van Peteghem (VEM Financiën, Coördinatie 
fraudebestrijding en Nationale Loterij) over 
"Beleggers die in 2023 al voor 11 miljoen euro 
opgelicht werden via internet" (55039231C) 
 

01.01  Wouter Vermeersch (VB): Cette année, des 

arnaqueurs auraient escroqué pour près de 
11 millions d'euros à des investisseurs belges sur 
des plateformes de commerce en ligne. Les victimes 
qui font une déclaration ont perdu en moyenne plus 
de 17 000 euros. Selon la FSMA, il s'agit déjà du 
type de fraude le plus courant en Belgique 
aujourd'hui. 
 
Quelles mesures le gouvernement prend-il pour 
protéger les investisseurs contre de telles fraudes? 
De quels fraudeurs s'agit-il? 
 

01.01  Wouter Vermeersch (VB): Oplichters 

zouden dit jaar via online handelsplatformen bijna 
11 miljoen euro gestolen hebben van Belgische 
beleggers. Slachtoffers die aangifte doen, zijn 
gemiddeld ruim 17.000 euro kwijt. Volgens de FSMA 
is dit vandaag al het meest voorkomende fraudetype 
in België. 
 
 
Welke maatregelen neemt de regering om beleggers 
hiertegen te beschermen? Over welke fraudeurs 
gaat het? 
 

01.02  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Il existe de nombreuses formes de 
fraudes à l'investissement, et chacune exige une 
approche différente. L'étape principale consiste à 
informer le consommateur et à l'avertir. 
 
Nous informons les consommateurs des 
nombreuses formes de fraudes à l'investissement 
qui nous sont connues par le biais du site web du 
SPF Économie et, à partir de janvier 2024, nous 
utiliserons également à cet effet ConsumerConnect, 
le guichet unique pour les consommateurs. Le 
slogan est BE.COCO: BEwuste COnsument, BE a 
COnscient COnsumer, COnsommateur COnscient. 
 
Chaque fois que les autorités parviennent à 

01.02 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): Er bestaan veel vormen van 
beleggingsfraude en ze vergen telkens een andere 
aanpak. De belangrijkste stap is dat de consument 
geïnformeerd en gewaarschuwd wordt. 
 
Via de website van de FOD Economie en volgende 
maand ook via ConsumerConnect – het uniek loket 
voor consumenten dat vanaf januari 2024 van start 
gaat – waarschuwen wij consumenten over de vele 
gekende vormen van beleggersfraude. De slogan is 
BE.COCO: BEwuste COnsument, BE a COnscient 
COnsumer, COnsommateur COnscient. 
 
 
Telkens als de overheid succesvol bepaalde vormen 
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contrecarrer efficacement certaines formes de 
fraude, nous constatons que les criminels se 
tournent vers d'autres formes. 
 

van fraude aanpakt, zien we dat de aandacht van de 
criminelen zich verlegt naar andere vormen. 
 

Il existe diverses formes de fraudes à 
l'investissement, dont l'arnaque de type boiler room, 
l'arnaque de type recovery room, les options 
binaires, qui sont interdites dans notre pays, les 
plateformes en ligne frauduleuses de trading, les 
entreprises clonées, la fraude pyramidale et le 
système de Ponzi ainsi que l'arnaque à 
l'investissement immobilier. 
 
Les citoyens doivent toujours se méfier des 
promesses de gains démesurés et ne doivent en 
aucun cas faire confiance aux entreprises qu'ils ne 
peuvent identifier. Si c'est trop beau pour être vrai, 
c'est généralement que ça ne l'est pas. S'enrichir 
rapidement est une chimère. 
 

Er bestaan uiteenlopende vormen van 
beleggingsfraude, zoals boiler room-oplichting, 
recovery room-oplichting, binaire opties – verboden 
in ons land –, frauduleuze online tradingplatforms, 
gekloonde ondernemingen, piramide- en 
ponzisystemen en ook nog oplichting met 
vastgoedbeleggingen. 
 
 
De burgers moeten altijd oppassen voor beloftes van 
buitensporige winsten en ze mogen nooit een 
onderneming vertrouwen die men niet kan 
identificeren. Als het te mooi is om waar te zijn, dan 
is dat meestal ook het geval. Snel rijk worden is nu 
eenmaal een droom. 
 

La FSMA met avant tout l'accent sur la prévention et 
la sensibilisation. Ainsi, l'autorité a lancé une 
campagne début octobre afin de sensibiliser le 
public à la fraude à l'investissement. Le Wikifin Lab 
de la FSMA est un programme interactif d'éducation 
financière, qui vise à informer sur les différents types 
de fraudes. Ce site web permet également au 
consommateur de se soumettre à un test. 
 
 
Je communiquerai le reste de la réponse par écrit. 
 

De FSMA zet in de eerste plaats in op preventie en 
sensibilisering. Zo lanceerde de autoriteit begin 
oktober een campagne om het publiek te 
sensibiliseren voor beleggingsfraude. Het Wikifin 
Lab van de FSMA is een interactief programma voor 
financiële educatie, waarbij informatie wordt 
gegeven over de verschillende types van fraude. De 
consument kan via deze website ook een test 
afleggen.  
 
Ik zal de rest van het antwoord schriftelijk bezorgen. 
 

01.03  Wouter Vermeersch (VB): Je n'ai entendu 

que peu de solutions concrètes. Je n'ai rien entendu 
non plus au sujet de la coopération internationale et 
de l'échange d'informations. Il est important de 
pouvoir partager des cas concrets avec le grand 
public. 
 

01.03  Wouter Vermeersch (VB): Ik heb weinig 

concrete oplossingen gehoord. Ik hoorde ook niets 
over internationale samenwerking en informatie-
uitwisseling. Het is belangrijk dat concrete casussen 
met het grote publiek kunnen worden gedeeld. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

02 Question de Sander Loones à Alexia Bertrand 

(Budget et Protection des consommateurs) sur 
"L'évaluation de la mise en oeuvre des plans 
stratégiques dans les services publics" 
(55039253C) 
 

02 Vraag van Sander Loones aan Alexia Bertrand 

(Begroting en Consumentenbescherming) over 
"De evaluatie van de toepassing van de 
strategische plannen in de openbare diensten" 
(55039253C) 
 

02.01  Sander Loones (N-VA): On peut lire dans 

l’exposé d’orientation politique de la secrétaire d'État 
qu'au cours de la dernière année de la législature, le 
SPF BOSA, en collaboration avec le collège des 
présidents, procédera à une évaluation 
méthodologique de l'application des plans 
stratégiques dans les services publics, y compris la 
formulation de propositions d'amélioration 
méthodologique. Le résultat de cette évaluation sera 
remis à la ministre de la Fonction publique et à la 
secrétaire d'État au Budget. 

02.01  Sander Loones (N-VA): In de 

beleidsverklaring van de staatssecretaris staat dat 
de FOD BOSA samen met het college van 
voorzitters in het laatste jaar van de regeerperiode 
een methodologische evaluatie zal maken van de 
toepassing van de strategische plannen in de 
openbare diensten, inclusief methodologische 
voorstellen ter verbetering. Het resultaat zal worden 
bezorgd aan de minister van Ambtenarenzaken en 
aan de staatssecretaris voor Begroting. 
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Peut-il également être remis au Parlement? 
 

 
Kan dat ook worden bezorgd aan het Parlement? 
 

02.02  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): La réglementation existante ne prévoit 
pas de procédure visant à soumettre au Parlement 
l'évaluation globale de la mise en œuvre des plans 
stratégiques dans les services publics. Toutefois, 
dès que je serai en possession de cette évaluation, 
je prendrai les mesures nécessaires, en concertation 
avec la ministre de la Fonction publique, pour fournir 
ce rapport au Parlement. 
 

02.02 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): De huidige reglementering bevat geen 
procedure om de algemene evaluatie van de 
toepassing van de strategische plannen in de 
openbare diensten voor te leggen aan het 
Parlement. Zodra ik daarover echter beschik, zal ik 
in overleg met de minister van Ambtenarenzaken de 
nodige stappen zetten om dat rapport aan het 
Parlement te bezorgen. 
 

L'incident est clos. 

 
Het incident is gesloten. 

 

03 Question de Wouter Vermeersch à Alexia 

Bertrand (Budget et Protection des 
consommateurs) sur "L'augmentation du taux 
d'intérêt sur les obligations publiques dans la 
zone euro" (55039358C) 
 

03 Vraag van Wouter Vermeersch aan Alexia 

Bertrand (Begroting en 
Consumentenbescherming) over "De stijgende 
rente op overheidsobligaties in de eurozone" 
(55039358C) 
 

03.01  Wouter Vermeersch (VB): Il y a un mois, le 

rendement des obligations d'État allemandes à dix 
ans a dépassé la barre des 3 %, le taux des 
obligations d'État italiennes franchissant quant à lui 
les 5 %. La différence de taux avec l'Allemagne a 
ainsi augmenté pour atteindre 200 points de base. 
Or certains voient une différence de rendement de 
250 points de base comme une ligne rouge qui peut 
amener à se demander dans quelle mesure le 
niveau élevé de la dette publique italienne est 
encore tenable. 
 
La secrétaire d'État partage-t-elle cette analyse? 
Est-elle inquiète de la viabilité des finances belges et 
de l'incidence de la hausse des taux sur la dette 
publique belge? Comment évalue-t-elle le risque 
d'une nouvelle crise de l'euro? Quelles actions sont 
encore nécessaires pour éviter une telle évolution? 
 

03.01  Wouter Vermeersch (VB): Een maand 

geleden steeg de rente van tienjarige Duitse 
staatsobligaties boven de 3 % en die van de 
Italiaanse staatsobligaties boven de 5 %. Het 
renteverschil met Duitsland liep zo op tot 
200 basispunten, terwijl sommigen een renteverschil 
van 250 basispunten als een alarmdrempel zien, 
omdat dan vragen rijzen over de houdbaarheid van 
de hoge Italiaanse overheidsschuld. 
 
 
 
Deelt de staatssecretaris die mening? Maakt ze zich 
zorgen over de houdbaarheid van de Belgische 
financiën en de impact van de rentestijging op de 
Belgische staatsschuld? Hoe schat zij het risico in 
van een nieuwe eurocrisis? Welke acties zijn er 
nodig om dat te vermijden? 
 

03.02  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Cette hausse du taux à 5 % en Italie a 
directement suivi le bouclage de leur budget des 
dépenses, dont on peut dire qu'il est assez 
généreux. Cette décision suscite bien entendu 
immédiatement des réactions sur les marchés 
financiers. Une forte augmentation du spread, c'est-
à-dire de la différence entre les taux des obligations 
d'État d'Italie et d'Allemagne, indique généralement 
une baisse de la confiance des investisseurs dans la 
viabilité des finances publiques italiennes. Ces 
hausses peuvent également avoir une incidence sur 
l'économie belge et sur nos finances publiques. 
Étant donné notre taux d'endettement élevé, toute 
augmentation des taux d'intérêt à long terme en 
Belgique a immanquablement un impact sur les 
finances de l'État. 
 

03.02 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): Die rentestijging naar 5 % kwam er in 
Italië meteen na het afronden van hun – vrij gulle – 
uitgavenbegroting. Dat lokt natuurlijk meteen 
reacties uit op de financiële markten. Als het 
renteverschil tussen de staatsobligaties van Italië en 
Duitsland, de zogenaamde spread, sterk toeneemt, 
wijst dit in regel op een dalend vertrouwen van 
beleggers in de houdbaarheid van de Italiaanse 
staatsfinanciën. Dergelijke stijgingen kunnen ook 
een impact hebben op de Belgische economie en 
staatsfinanciën. Hogere Belgische 
langetermijnrentevoeten hebben onvermijdelijk een 
impact op de overheidsfinanciën door onze hoge 
schuldgraad.  
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L'Agence Fédérale de la Dette (AFD) attire chaque 
année des dizaines de milliards d'euros qui sont 
utilisés pour financer notre dette et nos déficits. 
Selon une simulation réalisée au mois de juillet par 
l'AFD, une augmentation linéaire de la courbe du 
taux de 100 points de base à partir de juillet 2023 
aurait une incidence estimée à 879 millions d'euros 
sur les charges d'intérêt de 2024. Cependant, étant 
donné que la dette a été financée en grande partie à 
long terme et à des taux d'intérêt faibles ces 
dernières années, nous pourrons encore bénéficier 
pendant plusieurs années de cette faiblesse des 
taux sur cette partie de la dette. 
 

Elk jaar trekt het Federaal Agentschap van de 
Schuld (FAS) voor tientallen miljarden euro aan om 
onze schuld en onze tekorten te financieren. 
Volgens een simulatie van het FAS in juli zou een 
lineaire stijging van de rentecurve met 
100 basispunten vanaf juli 2023 een geraamde 
impact van 879 miljoen euro hebben op de 
rentelasten van 2024. De schuld is in de afgelopen 
jaren echter voor een belangrijk deel op lange termijn 
gefinancierd aan lage rentevoeten, waardoor we nog 
jaren op dat deel van de schuld die lage rentevoeten 
kunnen genieten. 
 

La soutenabilité de la dette est déterminée par la 
relation réciproque entre différents facteurs tels que 
le déficit primaire, les charges d'intérêt implicites et 
l'évolution du PIB nominal. La Cour des comptes 
conclut, sur la base des projections de l'Agence 
Fédérale de la Dette et du Bureau fédéral du Plan, 
que malgré la hausse des charges d'intérêt, il n'y 
aura pas d'effet boule de neige des intérêts jusqu'en 
2028. 
 
La BCE surveille de près l'évolution des taux d'intérêt 
dans les pays de la zone euro ainsi que l'écart entre 
ces taux. Elle peut intervenir si l'écart observé pour 
un certain pays avec l'Allemagne devient trop 
important. L'écart entre l'Italie et l'Allemagne est 
aujourd'hui retombé à environ 175 points de base. 
 
La surveillance par un certain nombre de 
mécanismes capables de s'enclencher rapidement 
en cas de problèmes a été développée après 2009. 
Une crise de l'euro ne peut jamais être exclue mais 
il n'y a, actuellement, aucun signe de problèmes 
imminents. 
 

De houdbaarheid van de schuld wordt bepaald door 
de onderlinge verhouding van factoren als het 
primair tekort, de impliciete rentelasten en de 
evolutie van het nominale bbp. Op basis van recente 
projecties van het FAS en van het Federaal 
Planbureau concludeert het Rekenhof dat er zich 
ondanks de stijgende rentelasten tot 2028 geen 
rentesneeuwbaleffect zal voordoen.  
 
 
De ECB volgt de rente-evolutie in de eurolanden en 
de onderlinge spread nauwgezet op en kan ook 
ingrijpen als de spread met Duitsland voor een 
bepaald land te hoog oploopt. Ondertussen is de 
spread tussen Italië en Duitsland wel terug gedaald 
tot ongeveer 175 basispunten. 
 
Het toezicht door een aantal mechanismen die bij 
problemen snel tussenbeide kunnen komen, is na 
2009 uitgebouwd. Een eurocrisis valt nooit uit te 
sluiten, maar ik heb nu geen indicaties voor nakende 
problemen. 
 

03.03  Wouter Vermeersch (VB): De nouveaux 

dérapages sont attendus en Belgique également 
pour 2024, en particulier dans les entités fédérées. 
 

03.03  Wouter Vermeersch (VB): Ook in België 

worden er voor 2024 verdere ontsporingen 
verwacht, zeker bij de deelstaten. 
 

L'incident est clos. 

 
Het incident is gesloten. 

 

04 Questions jointes de 

- Wouter Vermeersch à Alexia Bertrand (Budget et 
Protection des consommateurs) sur "Le "bêtisier" 
de la Cour des comptes sur les recettes non 
fiscales en 2022" (55039511C) 
- Wouter Vermeersch à Alexia Bertrand (Budget et 
Protection des consommateurs) sur "Les 
comptes annuels 2022 de l'administration 
générale" (55039535C) 
- Wouter Vermeersch à Alexia Bertrand (Budget et 
Protection des consommateurs) sur "Un "plan 
d'action Bertrand"" (55039657C) 
- Sander Loones à Alexia Bertrand (Budget et 
Protection des consommateurs) sur "La 

04 Samengevoegde vragen van 

- Wouter Vermeersch aan Alexia Bertrand 
(Begroting en Consumentenbescherming) over 
"Het blunderboek van het Rekenhof over de niet-
fiscale opbrengsten 2022" (55039511C) 
- Wouter Vermeersch aan Alexia Bertrand 
(Begroting en Consumentenbescherming) over 
"De jaarrekening 2022 van het algemeen bestuur" 
(55039535C) 
- Wouter Vermeersch aan Alexia Bertrand 
(Begroting en Consumentenbescherming) over 
"Een 'actieplan Bertrand'" (55039657C) 
- Sander Loones aan Alexia Bertrand (Begroting 
en Consumentenbescherming) over "De 
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certification des comptes par la Cour des 
comptes" (55039732C) 
- Sander Loones à Alexia Bertrand (Budget et 
Protection des consommateurs) sur "Le dernier 
rapport de la Cour des comptes sur les comptes 
de l'État fédéral" (55040214C) 
 

certificering van de rekeningen door het 
Rekenhof" (55039732C) 
- Sander Loones aan Alexia Bertrand (Begroting 
en Consumentenbescherming) over "Het laatste 
verslag van het Rekenhof over de rekeningen van 
de federale Staat" (55040214C) 
 

04.01  Wouter Vermeersch (VB): La Cour des 

comptes a récemment publié son 180e "Cahier de 
réprimandes" comportant des observations sur les 
comptes 2022 de l'administration générale et des 
services administratifs. 
 
Quelles initiatives la secrétaire d'État au Budget et le 
gouvernement prendront-ils pour s'attaquer aux 
problèmes que posent la comptabilité déficiente et le 
contrôle des recettes non fiscales? La Cour des 
comptes recommande de renforcer le rôle du 
Comptable fédéral. La secrétaire d'État adhère-t-elle 
aux recommandations de la Cour des comptes? 
Quelles autres mesures prendra-t-elle pour remédier 
aux problèmes structurels? Tant l'ex-ministre du 
Budget, M. Clarinval, que l'ex-secrétaire d'État au 
Budget, Mme De Bleeker, avaient lancé des plans 
d'action à l'époque. Quel en est l'état d'avancement? 
 

04.01  Wouter Vermeersch (VB): Recentelijk 

publiceerde het Rekenhof zijn 180ste 'Blunderboek' 
met opmerkingen over de rekeningen van 2022 van 
het algemeen bestuur en de administratieve 
diensten. 
 
Welke stappen ondernemen de staatssecretaris 
voor Begroting en de regering om de 
tekortschietende boekhouding en controle van niet-
fiscale opbrengsten aan te pakken? Het Rekenhof 
beveelt aan om de rol van de Federale Accountant 
te versterken. Deelt de staatssecretaris de 
aanbevelingen van het Rekenhof? Welke andere 
maatregelen zal ze nemen om de structurele 
problemen aan te pakken? Zowel voormalig minister 
van Begroting Clarinval als voormalig 
staatssecretaris voor Begroting De Bleeker startten 
eerder al actieplannen op. Wat is daarvan de stand 
van zaken?  
 

04.02  Sander Loones (N-VA): Comment la 

secrétaire d'État interprète-t-elle la certification des 
comptes par la Cour des comptes? Dans son dernier 
rapport, la Cour des comptes souligne de 
nombreuses lacunes et s'abstient de toute 
évaluation. Pourquoi une solution n'a-t-elle été 
trouvée que pour trois recommandations de la Cour 
des comptes? Quelles initiatives la secrétaire d'État 
prendra-t-elle pour obtenir une appréciation positive 
l'année prochaine? 
 

04.02  Sander Loones (N-VA): Hoe interpreteert de 

staatssecretaris de certificering van de rekeningen 
door het Rekenhof? Het laatste rapport van het 
Rekenhof ziet veel tekortkomingen en onthoudt zich 
bij de beoordeling. Waarom werd er maar voor drie 
aanbevelingen van het Rekenhof een oplossing 
gevonden? Welke stappen zal de staatssecretaris 
zetten om volgend jaar wel een positieve 
beoordeling te krijgen? 
 

04.03  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Notre objectif consiste toujours à 
recevoir une évaluation positive des comptes 
annuels de la part de la Cour des comptes. Une 
déclaration d’abstention signifie que des démarches 
doivent encore être entreprises pour que les 
comptes annuels contiennent les informations 
nécessaires à une évaluation correcte. Les services 
travaillent activement à la résolution des problèmes. 
 
En ce qui concerne les terrains et les bâtiments, la 
commission spéciale de la Comptabilité a édicté des 
règles d'évaluation. Sur cette base, une instruction 
fédérale est préparée. Nous souhaitons la voir 
finalisée avant la fin de l'année. Le groupe de travail 
sur les recettes fiscales s'efforce de veiller à une 
comptabilisation correcte de toutes les recettes. En 
2022, les provisions pour le passif nucléaire ont été 
comptabilisées. Il a ainsi été tenu compte d'une 
observation récurrente de la Cour des comptes. 

04.03 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): Wij streven altijd naar een positieve 
beoordeling van de jaarrekeningen door het 
Rekenhof. Een onthouding betekent dat er nog 
stappen moeten worden gezet opdat de jaarrekening 
voldoende informatie bevat voor een degelijke 
beoordeling. De diensten werken actief aan het 
aanpakken van de problemen. 
 
 
Voor de terreinen en gebouwen heeft de bijzondere 
commissie voor de Comptabiliteit waarderingsregels 
uitgevaardigd. Op basis daarvan wordt een federale 
instructie voorbereid die we nog dit jaar afgerond 
willen zien. De werkgroep fiscale opbrengsten 
probeert ervoor te zorgen dat alle inkomsten correct 
worden geboekt. In 2022 werden de voorzieningen 
voor het nucleair passief geboekt, in antwoord op 
een wederkerende opmerking van het Rekenhof. 
Sommige van de opmerkingen kunnen niet in het 
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Certaines observations ne peuvent pas donner lieu 
à des corrections au cours de l'année même, parce 
que les solutions nécessitent plus de temps, comme 
la comptabilisation sur la base des droits constatés 
des recettes fiscales ou les choses qui requièrent 
une consultation avec d'autres départements. Les 
observations qui ne donnent pas lieu à des 
corrections immédiates font bien entendu l'objet d'un 
suivi. Le Comptable fédéral ou les services 
concernés peuvent prendre une initiative. 
 

jaar zelf worden gecorrigeerd omdat de oplossingen 
meer tijd vragen, zoals de boeking op basis van 
vastgestelde rechten van fiscale inkomsten of zaken 
die om overleg vragen met andere departementen. 
Opmerkingen die niet meteen worden gecorrigeerd, 
worden uiteraard opgevolgd. De actie kan komen 
van de Federale Accountant of van de bevoegde 
departementen. 
 

La liste des remarques de la Cour des comptes 
constitue la base du plan d'action que nous avons 
présenté le 20 novembre 2023. Ce plan d'action est 
actualisé après chaque cahier d'observations. Il n'y 
a donc qu'un seul plan d'action. J'ai exposé au 
Conseil des ministres les principaux points d'action 
qui ont un impact sur d'autres départements. La 
commission a également reçu ce plan d'action. Je 
confirme que l'imputation des recettes fiscales est 
toujours entièrement basée sur des droits constatés. 
Le passage d'un système d'imputation sur base de 
caisse à un système d'imputation basé sur des droits 
constatés fait l'objet de discussions au sein d'un 
groupe de travail composé de représentants du SPF 
Finances, du SPF BOSA et de la Cour des comptes. 
 
Il n'existe pas de problème généralisé de manque de 
maîtrise des procédures comptables au sein des 
services mais expliquer l'évolution des soldes de 
certaines rubriques à un auditeur nécessite parfois 
une connaissance d'autres volets de l'organisation, 
que le comptable maîtrise moins bien. Grâce à des 
recrutements supplémentaires, l'équipe de reporting 
et de consolidation de la DG Comptable fédéral et 
Procurement est en mesure de demander des 
explications lors de la clôture annuelle concernant 
l'évolution des rubriques spécifiques et des bilans 
des SPF et des SPP. Si nécessaire, une aide peut 
également être apportée lors des clôtures 
mensuelles et annuelles. 
 

De lijst met opmerkingen van het Rekenhof vormt de 
basis voor het actieplan dat wij op 20 november 
2023 bekend hebben gemaakt. Na elk 
opmerkingenboek wordt het actieplan 
geactualiseerd. Er is dus steeds maar één actieplan. 
Ik heb de belangrijkste werkpunten met impact op 
andere departementen voorgelegd aan de 
ministerraad. De commissie heeft het ook 
ontvangen. Ik bevestig dat de boeking van de fiscale 
ontvangsten nog steeds volledig plaatsvindt op basis 
van vastgestelde rechten. De overgang van boeking 
op kasbasis naar boeking op basis van vastgestelde 
rechten wordt besproken in een werkgroep van de 
FOD Financiën, de FOD BOSA en het Rekenhof. 
 
 
Een gebrek aan beheersing van boekhoudkundige 
procedures is geen algemeen probleem binnen 
diensten, maar de evolutie van saldi van bepaalde 
rubrieken uitleggen aan een auditor vraagt soms 
kennis van activiteiten van andere delen van de 
organisatie, waarop de boekhouder minder zicht 
heeft. Het rapporterings- en consolidatieteam van 
het DG Federale Accountant en Procurement heeft 
dankzij extra aanwervingen de mogelijkheid om bij 
jaarafsluiting uitleg te vragen over de evolutie van 
specifieke rubrieken en de balansen van de FOD's 
en POD's. Indien nodig kan er ondersteuning worden 
geboden bij de maand- en jaarafsluitingen. 
 

De nombreuses observations formulées par la Cour 
des comptes portent sur la comptabilité générale et 
n'ont pas d'influence sur la comptabilité budgétaire. 
Il n'est pas nécessaire d'y apporter des modifications 
budgétaires radicales. 
 
Les tableaux 1 et 2 figurant dans la partie IV du 
180e Cahier sur les comptes annuels ne comportent 
que les observations sur la procédure de 
consolidation et la méthode. Ce Cahier ne se 
rapporte pas aux chiffres y afférents. Sur les 
10 observations formulées dans ces tableaux, trois 
ont été résolues dans les comptes 2022, ce qui 
prouve que la méthode de consolidation s'améliore 
d'année en année. 
 

Veel opmerkingen van het Rekenhof gaan over de 
algemene boekhouding en hebben geen invloed op 
de begrotingscomptabiliteit. Ingrijpende 
begrotingswijzigingen zijn er niet nodig. 
 
 
In tabellen 1 en 2 in deel 4 van het 180ste boek over 
de jaarrekeningen staan enkel de opmerkingen over 
de consolidatieprocedure en de werkwijze. Het gaat 
niet over de onderliggende cijfers. Van de 
10 opmerkingen in deze tabellen zijn er 3 opgelost in 
de rekening 2022. Dat toont aan dat er jaar na jaar 
vooruitgang is in de consolidatiewerkwijze. 
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Le fait que le Comptable fédéral utilise le compte de 
l'exécution du budget des entités consolidées au lieu 
du compte de récapitulation des opérations 
budgétaires ne peut pas avoir d'incidence, ces deux 
rapports devant contenir des chiffres identiques. 
Dans la consolidation des droits et engagements 
hors bilan et des opérations budgétaires, aucune 
élimination des opérations n’a été effectuée 
en 2022. Pour les comptes consolidés de 2023, des 
éliminations seront effectuées dans les droits et 
engagements hors bilan. Le Comptable fédéral 
examine la possibilité d'éliminer les dotations 
figurant dans le compte de récapitulation des 
opérations budgétaires. Nous prenons au sérieux 
l'observation selon laquelle l'annexe justificative 
contient trop peu d'informations pertinentes pour 
permettre à l'utilisateur d'interpréter les chiffres. Le 
Comptable fédéral collabore avec la Cour des 
comptes afin de résoudre les problèmes qui 
subsistent en matière de consolidation. 
 

Dat de Federale Accountant de rekening van de 
uitvoering van de begroting van de geconsolideerde 
entiteiten gebruikt in plaats van de samenvattende 
rekening van de begrotingsverrichtingen mag geen 
impact hebben, aangezien beide rapporten identieke 
cijfers moeten bevatten. In de consolidatie van de 
rechten en verplichtingen buiten balans en de 
begrotingsverrichtingen werd er in 2022 geen enkele 
eliminatie van de verrichtingen uitgevoerd. Voor de 
geconsolideerde rekeningen van 2023 zullen 
eliminaties doorgevoerd worden bij de rechten en 
verplichtingen buiten balans. De Federale 
Accountant bekijkt de mogelijkheid om de dotaties in 
de samenvattende rekening van de 
begrotingsverrichtingen te elimineren. Wij nemen de 
opmerking serieus dat de verantwoordingsbijlage te 
weinig relevante informatie bevat om de gebruiker in 
staat te stellen de cijfers te interpreteren. De 
Federale Accountant werkt samen met het Rekenhof 
aan het oplossen van de resterende problemen bij 
de consolidatie. 
 

Le problème de la neutralisation complète des 
immobilisations financières est abordé par une 
adaptation de la procédure interne. Certaines des 
actions nécessaires signalées par la Cour des 
comptes concernent des améliorations à plus long 
terme, telles que la rédaction de règles d'évaluation 
et d’imputation fondées sur la loi de 2003. Il ne faut 
donc pas s'attendre à une opinion sans réserve pour 
l'exercice 2023. 
 
En ce qui concerne les recettes non fiscales, pour 
qu'un droit constaté soit comptabilisé, le montant doit 
être déterminé avec précision, l'entité du débiteur ou 
du créancier doit être déterminable, il doit y avoir une 
obligation de payer et une pièce comptable doit être 
en possession du service concerné. Chaque SPF 
doit respecter ces conditions. Les observations de la 
Cour des comptes à ce sujet sont discutées par le 
Comptable fédéral avec le SPF concerné. Il est 
important que les mécanismes de contrôle interne 
soient renforcés afin que les recettes soient 
correctement enregistrées et perçues. 
 

Het probleem van de volledige neutralisatie van 
financiële vaste activa wordt aangepakt door een 
aanpassing van de interne procedure. Een deel van 
de noodzakelijke acties die het Rekenhof aanstipt, 
gaan over verbeteringen op langere termijn, zoals 
het uitschrijven van waarderings- en 
aanrekeningsregels op basis van de wet van 2003. 
Een oordeel zonder voorbehoud kunnen we daarom 
niet verwachten voor het boekjaar 2023. 
 
Wat de niet-fiscale opbrengsten betreft, is het zo dat 
een vastgesteld recht pas kan worden geboekt als 
het bedrag op nauwkeurige wijze is vastgesteld, als 
de entiteit van de schuldenaar of de schuldeiser 
bepaalbaar is, als er een verplichting om te betalen 
is en als een verantwoordingsstuk in het bezit van de 
betrokken dienst is. Elke FOD afzonderlijk moet die 
voorwaarden opvolgen. De opmerkingen van het 
Rekenhof hierover worden door de Federale 
Accountant besproken met de desbetreffende FOD. 
Het is belangrijk dat de interne 
controlemechanismen worden versterkt opdat de 
ontvangsten correct worden geregistreerd en geïnd. 
 

Il n'est pas toujours évident de déterminer à quel 
moment les quatre exigences d'un droit constaté 
sont réunies. Étant donné le grand nombre de types 
de recettes et de réglementations sous-jacentes, 
l'ajout de directives supplémentaires par la 
secrétaire d'État au Budget n'est pas une option 
valable. Un groupe de travail a cependant été mis 
sur pied pour la détermination du droit constaté des 
recettes fiscales. Ce groupe de travail clôturera ses 
activités en 2024. 
 
Le Comptable fédéral souligne chaque année lors de 

Het is niet altijd evident om het moment te bepalen 
waarop voldaan is aan de vier vereisten voor een 
vastgesteld recht. Gezien de veelheid aan soorten 
ontvangsten en achterliggende wetgevingen zijn 
extra richtlijnen van de staatssecretaris voor 
Begroting geen goede optie. Wel is er een 
werkgroep opgericht voor de bepaling van het 
vastgesteld recht van de fiscale ontvangen. Deze 
werkgroep zal haar activiteiten in 2024 afronden.  
 
 
De Federale Accountant beklemtoont elk jaar op de 
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la séance d'information destinée aux SPF 
l'importance d'une comptabilité basée sur des droits 
constatés. Le Comptable fédéral est également 
associé aux discussions entre la Cour des comptes 
et les départements en ce qui concerne le moment 
adéquat d'un droit constaté. 
 

infosessie aan de FOD's het belang van een boeking 
op basis van vastgestelde rechten. De Federale 
Accountant wordt ook betrokken bij discussies 
tussen het Rekenhof en de departementen over het 
correcte tijdstip van een vastgesteld recht. 
 

04.04  Wouter Vermeersch (VB): Comment le plan 

d'action Bertrand sera-t-il examiné par le Parlement? 
Nous voyons réapparaître les mêmes problèmes 
chaque année et chaque année, la Cour des 
comptes s'abstient de nouveau de toute évaluation. 
Je propose que nous discutions des plans de la 
secrétaire d'État au sein de notre commission au 
début de l'année prochaine et que nous en 
examinions également le suivi, chaque trimestre. 
 

04.04  Wouter Vermeersch (VB): Hoe zal het 

actieplan-Bertrand behandeld worden in het 
Parlement? Elk jaar zien we dezelfde problemen en 
elk jaar opnieuw onthoudt het Rekenhof zich van een 
oordeel. Ik stel voor om begin volgend jaar de 
plannen van de staatssecretaris te bespreken in 
deze commissie en ook dat wij elk kwartaal de 
opvolging ervan behandelen. 
 

04.05  Sander Loones (N-VA): Il est décevant que 

nous n'ayons pas pu améliorer la qualité des 
comptes au cours de cette législature. Le Parlement 
est également resté en défaut à cet égard. La sous-
commission "Cour des comptes" ne se réunit 
d'ailleurs que très rarement. 
 

04.05  Sander Loones (N-VA): Ik ben teleurgesteld 

dat wij deze legislatuur de kwaliteit van de 
rekeningen niet hebben kunnen verbeteren. Het 
Parlement heeft hierin ook gefaald. De 
subcommissie Rekenhof komt trouwens nauwelijks 
samen. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

05 Question de Wouter Vermeersch à Alexia 

Bertrand (Budget et Protection des 
consommateurs) sur "Le nouveau dérapage en 
matière de déficit budgétaire et la croissance de 
la dette publique" (55039727C) 
 

05 Vraag van Wouter Vermeersch aan Alexia 

Bertrand (Begroting en 
Consumentenbescherming) over "De verdere 
ontsporing van het tekort en de stijgende 
schuldgraad" (55039727C) 
 

05.01  Wouter Vermeersch (VB): Alors que, lors du 

débat du 11 octobre sur la déclaration 
gouvernementale, le premier ministre affirmait 
encore que notre déficit s'établirait à 4,2 % en 2024, 
le projet de plan budgétaire, que la Belgique a remis 
à la Commission européenne le 16 octobre, fait état 
d'un bond à 4,6 % du PIB. Le taux d'endettement 
passerait ainsi de 107 % à 108 % du PIB. 
 
Comment la secrétaire d'État évalue-t-elle la 
déclaration du premier ministre? Que pense-t-elle de 
l'évolution du déficit et du taux d'endettement? 
Quelle marge de manœuvre voit-elle encore pour 
des investissements publics, dont la Commission 
européenne tient également compte? Subsiste-t-il 
des réserves pour surmonter les crises futures à 
l'heure où la confiance des consommateurs et des 
entrepreneurs est en baisse, l'industrie belge vacille 
et les faillites sont en forte augmentation? 
 

05.01  Wouter Vermeersch (VB): Terwijl de eerste 

minister tijdens het debat over de regeerverklaring 
op 11 oktober nog zei dat ons tekort in 2024 tot 
4,2 % zou oplopen, ontspoort het in het 
ontwerpbegrotingsplan, dat België op 16 oktober 
aan de Europese Commissie bezorgde, tot 4,6 % 
van het bbp. Dat betekent dat de schuldgraad 
doorstijgt van 107 % naar 108 % van het bbp. 
 
Hoe beoordeelt de staatssecretaris die uitspraak van 
de eerste minister? Wat denkt ze van de evolutie van 
het tekort en van de schuldgraad? Welke ruimte ziet 
ze nog voor overheidsinvesteringen, die de 
Europese Commissie ook mee in rekening neemt? 
Zijn er nog buffers om toekomstige crisissen te 
ondervangen, nu het consumenten- en 
ondernemersvertrouwen dalen, de Belgische 
industrie sputtert en de faillissementen sterk 
oplopen? 
 

05.02  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): L'État fédéral a honoré ses 
engagements à l'égard de l'Europe. Ce sont les 
entités fédérées qui se sont écartées de la trajectoire 
prévue. La Cour des comptes le confirme d'ailleurs. 
Selon les prévisions formulées en automne par la 

05.02 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): De federale overheid heeft zich aan 
de afspraken ten aanzien van Europa gehouden, het 
zijn echter de deelstaten die van het vooropgestelde 
traject zijn afgeweken. Dat wordt overigens door het 
Rekenhof bevestigd. Volgens de 
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Commission européenne, le taux d'endettement de 
la Belgique atteindrait 106,4 % en 2024 en raison 
d'une estimation supérieure du PIB nominal. Ce 
chiffre élevé est effectivement préoccupant et le 
prochain gouvernement devra également mener des 
réformes, notamment pour réduire le coût croissant 
du vieillissement de la population.  
 
Le gouvernement doit également continuer à 
investir, car sans investissements productifs, le 
moteur économique ne peut être relancé. La 
Commission européenne tient compte des 
investissements publics dans l'évaluation des plans 
budgétaires. 
 
Espérons qu'il n'y aura plus de crises graves. 
Toutefois, si elles devaient se produire, le 
gouvernement devra prendre des mesures ciblées et 
temporaires pour aider les citoyens et les entreprises 
à les surmonter. C'est pourquoi nous devons 
continuer à travailler au renforcement de la 
soutenabilité des finances publiques. 
 

herfstvooruitzichten van de Europese Commissie 
zou de schuldgraad van België voor 2024 uitkomen 
op 106,4 %, omdat het nominale bbp hoger werd 
geraamd. Dat hoge cijfer is inderdaad zorgwekkend 
en ook de volgende regering zal hervormingen 
moeten doorvoeren, vooral om de oplopende 
vergrijzingskosten te drukken.  
 
De regering moet ook blijven investeren, want 
zonder productieve investeringen kan de 
economische motor niet worden aangezwengeld. 
Overheidsinvesteringen worden door de Europese 
Commissie bij de beoordeling van de budgettaire 
plannen mee in rekening genomen. 
 
Hopelijk blijven we nu wat gespaard van ernstige 
crisissen. Wanneer die zich voordoen, moet de 
overheid gerichte en tijdelijke maatregelen nemen 
om de bevolking en de bedrijven erdoorheen te 
loodsen. Daarom moeten we blijven inzetten op een 
versterking van de houdbaarheid van de publieke 
financiën.  
 

05.03  Wouter Vermeersch (VB): La précédente 

secrétaire d'État avait prévu un déficit de 3 % du PIB 
pour l'ensemble des pouvoirs publics. Le 
gouvernement n'a donc pas du tout honoré ses 
engagements. La secrétaire d'État espère qu'il n'y 
aura plus de nouvelles crises, mais sa tâche consiste 
à prévoir les réserves nécessaires afin de pouvoir 
faire face à des crises éventuelles. Le défi qui se 
posera à un prochain gouvernement sera énorme, 
surtout si de nouvelles crises venaient s'y ajouter. 
 

05.03  Wouter Vermeersch (VB): De vorige 

staatssecretaris stelde een tekort van 3 % van het 
bbp voor de gezamenlijke overheid voorop. De 
regering heeft zich dus helemaal niet aan haar 
engagementen gehouden. De minister hoopt dat er 
zich geen crisissen meer zullen voordoen, maar haar 
taak bestaat erin voor de nodige buffers te zorgen 
om eventuele crisissen aan te kunnen. De uitdaging 
voor een volgende regering wordt extreem, zeker 
indien er nog eens nieuwe crisissen bovenop 
zouden komen.  
 

05.04  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Nous avons parfaitement respecté les 
engagements du programme de stabilité. À ma 
connaissance, je n'ai jamais promis que nous 
descendrions sous la barre des 3 % d'ici la fin de la 
législature en cours. Les problèmes se situent 
surtout au niveau des dépenses, à savoir du côté de 
la sécurité sociale. Il nous sera impossible de gérer 
l'augmentation de la dotation d'équilibre et des 
pensions dans le cadre d'un seul contrôle 
budgétaire. Une première étape a été franchie avec 
la réforme des pensions, mais nous devons aller plus 
loin. 
 

05.04 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): We hebben ons wel degelijk aan de 
engagementen in het stabiliteitsprogramma 
gehouden. Ik heb – denk ik – nooit beloofd dat wij 
onder de 3 % zouden geraken tegen het einde van 
deze legislatuur. De problemen zitten vooral bij de 
uitgaven, met name in de sociale zekerheid. De 
stijging van de evenwichtsdotatie en de stijging van 
de pensioenen kunnen we niet in één 
begrotingscontrole aanpakken. Er werd een eerste 
stap gezet in de pensioenhervorming, maar we 
moeten nog verder gaan.  
 

05.05  Wouter Vermeersch (VB): Les engagements 

de la secrétaire d'État précédente ont été revus à la 
baisse. Il s'agit en effet de problèmes structurels, qui 
nécessitent une solution structurelle. Le 
gouvernement en fonction n'a toutefois pas mis en 
œuvre des réformes structurelles. Il laisse le pays 
dans une situation plus déplorable qu'il ne l'a trouvé 
lors de son entrée en fonction. 
 

05.05  Wouter Vermeersch (VB): De 

engagementen van de vorige staatssecretaris 
werden naar beneden bijgesteld. Het gaat inderdaad 
om structurele problemen, waarvoor er een 
structurele oplossing nodig is. Deze regering heeft 
echter nagelaten structurele hervormingen door te 
voeren. Zij laat het land slechter achter dan ze het 
heeft aangetroffen bij haar aantreden.  
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L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

06 Questions jointes de 

- Wouter Vermeersch à Alexia Bertrand (Budget et 
Protection des consommateurs) sur 
"L'ajustement budgétaire demandé à la Belgique 
par le FMI" (55039872C) 
- Wouter Vermeersch à Alexia Bertrand (Budget et 
Protection des consommateurs) sur "Les 
prévisions d'automne de la Commission 
européenne et les règles budgétaires" 
(55040028C) 
 

06 Samengevoegde vragen van 

- Wouter Vermeersch aan Alexia Bertrand 
(Begroting en Consumentenbescherming) over 
"De door het IMF aan België gevraagde 
begrotingsaanpassing" (55039872C) 
- Wouter Vermeersch aan Alexia Bertrand 
(Begroting en Consumentenbescherming) over 
"De najaarsprognoses van de Europese 
Commissie en de begrotingsregels" (55040028C) 
 

06.01  Wouter Vermeersch (VB): Dans sa 

radioscopie annuelle, le FMI a souligné la situation 
délicate de nos finances publiques et la nécessité, 
pour affronter les défis à venir, d'un ajustement 
budgétaire durable, visant essentiellement à 
rationaliser les dépenses publiques ainsi qu'à mener 
des réformes, y compris dans les domaines de la 
politique fiscale, des pensions, des soins de santé et 
de l'emploi. Le modèle social belge connaît 
d'importants déficits structurels et une dette en 
hausse, tandis que le vieillissement de la population 
constitue une menace. Compte tenu de la faible 
marge pour de nouveaux impôts, il convient de 
mettre l'accent sur la réduction et l'efficacité des 
dépenses publiques, de réduire les différences en 
matière de taux de TVA et d'encourager la 
participation au marché du travail. La secrétaire 
d'État partage-t-elle ces constatations et ces 
conclusions? Comment relèvera-t-elle ces défis? 
 
Vendredi dernier, les règles budgétaires ont encore 
fait l'objet de négociations à l'échelon européen. La 
secrétaire d'État suit-elle ces évolutions de près? 
Quel serait l'impact concret de l'absence de réforme 
des règles budgétaires avant fin 2023 et du maintien 
des anciennes règles l'année prochaine? 
 

06.01  Wouter Vermeersch (VB): Het IMF heeft in 

zijn jaarlijkse doorlichting gewezen op de zwakke 
toestand van onze staatsfinanciën en benadrukt dat 
een duurzame begrotingsaanpassing nodig is om 
toekomstige uitdagingen het hoofd te bieden, vooral 
met het oog op een hogere efficiëntie van 
overheidsuitgaven en hervormingen, met inbegrip 
van belastingbeleid, pensioenen, gezondheidszorg 
en de arbeidsmarkt. Het Belgische sociale model 
kent grote structurele tekorten en een oplopende 
schuld, terwijl de vergrijzing van de bevolking een 
bedreiging vormt. Er is weinig ruimte voor extra 
belastingen, dus moet de nadruk op minder en 
efficiëntere overheidsuitgaven liggen, moeten de 
verschillen in btw-tarieven worden teruggeschroefd 
en moet de arbeidsmarktparticipatie worden 
gestimuleerd. Deelt de staatssecretaris deze 
vaststellingen en conclusies? Hoe zal ze die 
uitdagingen aanpakken? 
 
Afgelopen vrijdag werd er opnieuw op Europees vlak 
onderhandeld over de begrotingsregels. Volgt de 
staatssecretaris dat van nabij op? Wat is de concrete 
impact als de begrotingsregels niet zullen hervormd 
zijn voor eind 2023 en de oude regels volgend jaar 
van kracht blijven?  
 

06.02  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Dans son rapport, le Fonds monétaire 
international (FMI) affirme à juste titre que notre 
déficit et notre taux d’endettement doivent diminuer. 
J'ai toujours défendu cette position. Le 
gouvernement fédéral s'est déjà efforcé de ramener 
le déficit de l'entité I sous la barre des 3 %, ce qui ne 
peut se faire qu'en améliorant l'efficience et 
l’efficacité des dépenses publiques, par exemple 
avec des examens des dépenses, et avec des 
réformes structurelles supplémentaires. 
 
La sécurité sociale peut se financer avec la totalité 
de ses recettes en 2024, soit près de 64 %, de sorte 
que 36 % des recettes proviennent des ressources 
générales par le biais d'un autre type de 
financement, de la subvention de l'État ou de la 
variable D - Dotation d’équilibre. L'écart entre les 

06.02 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): In zijn verslag stelt het Internationaal 
Monetair Fonds (IMF) terecht dat ons tekort en onze 
schuldgraad moeten dalen. Dat standpunt heb ik ook 
altijd verdedigd. De federale regering heeft al 
inspanningen gedaan om het tekort van entiteit I 
onder 3 % te brengen, iets wat enkel kan door meer 
efficiëntie en doeltreffendheid in de 
overheidsuitgaven via bijvoorbeeld spending 
reviews, en door extra structurele hervormingen. 
 
 
De sociale zekerheid kan zich in 2024 met haar 
volledige inkomsten financieren voor bijna 64 %, 
zodat 36 % van de ontvangsten uit de algemene 
middelen komt via de alternatieve financiering, de 
rijkstoelage of de sluitpost D-Evenwichtsdotatie. Het 
verschil tussen de ontvangsten en de uitgaven van 
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recettes et les dépenses des systèmes de sécurité 
sociale continuera à se creuser à politique 
inchangée, ce qui entraînera une augmentation 
continue de la dotation d'équilibre. En 2022, la 
dotation d'équilibre s'élevait à 4 milliards et demi 
d'euros et en 2024, elle atteindra déjà 8 milliards 
d'euros. Selon une première estimation des 
dotations d'équilibre d'ici 2028, mon administration 
obtient un montant de 14 milliards d'euros. Cette 
situation met en péril la soutenabilité financière de 
notre système de sécurité sociale. Il est donc 
essentiel d'atteindre le taux d'emploi de 80 %, de 
réduire les dépenses pour les personnes en 
incapacité de travail et de maintenir les pensions à 
un niveau abordable. Des réformes dans les soins 
de santé sont également envisageables, comme l'a 
souligné le FMI. 
 

de socialezekerheidsstelsels zal bij ongewijzigd 
beleid steeds groter worden, met een continue 
stijging van de evenwichtsdotatie tot gevolg. In 2022 
bedroeg de evenwichtsdotatie 4,5 miljard euro en 
tegen 2024 is dit al 8 miljard euro. Volgens een 
voorlopige raming van de evenwichtsdotaties tegen 
2028 komt mijn administratie uit op een bedrag van 
14 miljard euro. Dat brengt de financiële 
houdbaarheid van ons socialezekerheidsstelsel in 
gevaar. Het is daarom essentieel om de 
tewerkstellingsgraad van 80 % te halen, de uitgaven 
voor arbeidsongeschikten terug te schroeven en de 
pensioenen betaalbaar te houden. Er zijn ook 
hervormingen mogelijk in de gezondheidszorg, zoals 
ook het IMF heeft aangegeven. 
 

Il s'agit de défis majeurs et, pour les relever, le 
gouvernement actuel a pris des mesures 
importantes. Toutefois, il s'agit d'une responsabilité 
conjointe du gouvernement et des partenaires 
sociaux. Chaque niveau de pouvoir doit contribuer à 
l'assainissement des finances publiques de la 
Belgique. Les gouvernements suivants devront 
également s'y atteler, ce à tous les niveaux. 
 
Je vois que nos efforts à hauteur de 11 milliards 
d'euros sont contestés, mais dans l'exposé général 
des motifs de la confection du budget 2021, le solde 
de financement de l'entité I pour 2024 a été estimé à 
un déficit de 4 % à politique inchangée. Après 
l'application de mesures, nous ramènerions ce solde 
de financement à un déficit de 3,3 %, à réaliser avec 
un taux de croissance moyen de 3,1 %. Le solde 
budgétaire de l'entité I serait maintenant estimé à un 
déficit de 2,9 % pour 2024, soit 0,4 % de mieux que 
ce qui avait été estimé à l'époque. De plus, ce 
résultat est obtenu avec un taux de croissance 
moyen de 2,9 % sur la période 2021-2024. Cela 
représente bel et bien le fruit de nos efforts malgré 
une crise sanitaire, une crise énergétique et une 
augmentation des taux d'intérêt. En effet, les 
charges d'intérêt sont estimées de 0,4 % 
supérieures à celles qui valaient au début de ce 
gouvernement. En 2023, leur impact était encore de 
8,5 ou 8,6 milliards d'euros, mais pour 2024, il est de 
plus de 10 milliards d'euros. Si l'on examine le 
résultat estimé pour 2024, on constate que, là aussi, 
notre gouvernement a fait plus que ce qui avait été 
convenu dans le programme de stabilité. 
 

Dat zijn grote uitdagingen waarvoor de huidige 
regering belangrijke stappen heeft gezet. Het gaat 
hier evenwel om een gezamenlijke 
verantwoordelijkheid van de regering en de sociale 
partners. Elk overheidsniveau moet zijn bijdrage 
leveren in de sanering van de Belgische 
overheidsfinanciën, ook de volgende regeringen en 
dit op alle niveaus.  
 
Ik zie dat onze inspanningen ten bedrage van 
11 miljard euro worden betwist, maar in de 
algemene toelichting bij de begrotingsopmaak van 
2021 werd het vorderingssaldo van entiteit I voor 
2024 bij ongewijzigd beleid geraamd op een tekort 
van 4 %. Na maatregelen zouden wij dat 
vorderingssaldo terugdringen tot een tekort van 
3,3 %, te realiseren bij een gemiddelde groei van 
3,1 %. Het vorderingssaldo van entiteit I zou nu voor 
2024 worden geraamd op een tekort van 2,9 %, dus 
0,4 % beter dan wat destijds werd vooropgesteld. 
Bovendien wordt dit gerealiseerd bij een gemiddelde 
groei die over 2021-2024 2,9 % is. Dit is wel degelijk 
de vrucht van onze inspanningen ondanks een 
coronacrisis, een energiecrisis en de gestegen 
rentes. De rentelasten worden immers 0,4 % hoger 
ingeschat dan geraamd bij de start van deze 
regering. In 2023 was de impact daarvan nog 8,5 of 
8,6 miljard euro, maar voor 2024 is dat meer dan 
10 miljard euro. Bekijkt men het geraamde resultaat 
voor 2024, dan kan men vaststellen dat onze 
regering ook daar meer heeft gedaan dan 
afgesproken in het stabiliteitsprogramma. 
 

Concernant les prévisions d'automne de la 
Commission européenne, il s'agit de prévisions à 
politique constante, c'est-à-dire décidée. La 
Belgique a inclus dans son programme de stabilité 
2023-2026 une trajectoire qui ramène le déficit 
nominal en dessous de 3 % du PIB en 2026. Selon 

Wat de prognoses van het najaar van de Europese 
Commissie betreft, gaat het om projecties in 
constant, dus beslist beleid. België heeft in zijn 
stabiliteitsprogramma 2023-2026 een traject 
opgenomen dat het nominaal tekort in 2026 onder de 
3 % van het bbp brengt. Volgens berekeningen van 
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les calculs du SPF BOSA, la Belgique atteint 
l'amélioration structurelle requise: conformément au 
projet de plan budgétaire 2024, la Belgique améliore 
son déficit de 0,7 % du PIB, ce qui est plus que les 
0,5 % du PIB requis par les réglementations 
actuelles et ce qui est conforme à la 
recommandation du Conseil de juillet 2023. L'écart 
avec les estimations de la Commission européenne 
est principalement dû à une estimation différente des 
recettes de l'impôt des sociétés. La Belgique ne 
s'écarte pas non plus de manière substantielle de la 
norme de dépense actuelle. 
 
Quant au plaidoyer d'un ancien président de parti 
politique en faveur d'un assouplissement des règles 
fiscales, d'un activisme fiscal et d'une politique 
fiscale expansionniste, ce n'est évidemment pas 
mon point de vue. Le modèle social belge est un 
modèle solide qui parvient à réduire les inégalités et 
à atténuer l'impact des chocs économiques. Pour 
que ce modèle reste soutenable à l'avenir, nous 
devons continuer à nous engager en faveur de 
réformes intelligentes et de politiques publiques plus 
efficaces.  
 
Je n'ai pas plus de nouvelles sur les négociations du 
week-end dernier. 
 

de FOD BOSA voldoet België aan de vereiste 
structurele verbetering: conform het 
ontwerpbegrotingsplan 2024 verbetert België met 
0,7 % bbp, wat meer is dan de 0,5 % bbp die de 
huidige regelgeving voorschrijft en die overeenstemt 
met de aanbeveling van juli 2023 van de Raad. De 
discrepantie met de ramingen van de Europese 
Commissie zijn vooral te wijten aan een andere 
inschatting van de ontvangsten uit de 
vennootschapsbelasting. België wijkt ook niet sterk 
af van de huidige uitgavennorm.  
 
 
Wat het pleidooi betreft van een voormalige 
voorzitter van een politieke partij voor soepeler 
begrotingsregels, begrotingsactivisme en een 
expansief begrotingsbeleid, dat is uiteraard niet mijn 
standpunt. Het Belgische sociale model is een sterk 
model dat erin slaagt om de ongelijkheid te 
verminderen en het effect van schokken in de 
economie te verzachten. Om dit model ook in de 
toekomst betaalbaar te houden, moeten we blijven 
inzetten op slimme hervormingen en een meer 
efficiënt doelmatig overheidsbeleid.  
 
Over de onderhandelingen van het voorbije 
weekend heb ik geen bijkomend nieuws. 
 

06.03  Wouter Vermeersch (VB): La secrétaire 

d'État dit clairement que le plaidoyer du président de 
Vooruit au sommet des socialistes européens n'est 
pas la position du gouvernement. Nous en prenons 
acte. En outre, nous risquons bien sûr de faire l'objet 
d'une procédure européenne pour déficit excessif, 
précisément sous notre présidence. 
 

06.03  Wouter Vermeersch (VB): De 

staatssecretaris zegt zeer duidelijk dat het pleidooi 
van de voorzitter van Vooruit op de top van de 
Europese socialisten niet het standpunt is van de 
regering. We nemen daar akte van. Voorts riskeren 
we uiteraard op het Europees strafbankje terecht te 
komen, uitgerekend tijdens ons voorzitterschap. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

07 Question de Sander Loones à Alexia Bertrand 

(Budget et Protection des consommateurs) sur 
"La faillite de Lineas" (55039730C) 
 

07 Vraag van Sander Loones aan Alexia Bertrand 

(Begroting en Consumentenbescherming) over 
"Het faillissement van Lineas" (55039730C) 
 

07.01  Sander Loones (N-VA): Le ministre de la 

Mobilité, M. Gilkinet, prône de sauver de la faillite 
l'opérateur de fret ferroviaire Lineas étant donné que 
l'État en est actionnaire. 
 
Un tel coût budgétaire supplémentaire est-il pris en 
compte dans le budget 2024? À combien pourrait-il 
s'élever? 
 

07.01  Sander Loones (N-VA): Minister van 

Mobiliteit Gilkinet pleit ervoor om spoorwegoperator 
Lineas te redden van een faillissement, daar de 
overheid aandeelhouder is. 
 
Wordt er rekening gehouden met een dergelijke 
extra budgettaire kost in de begroting voor 2024? 
Hoe hoog kan die oplopen? 
 

07.02  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Pour sauver Lineas de la faillite, 
aucune aide n'a été inscrite au budget 2024. Je n'ai 
aucune information sur le montant du coût de cet 
éventuel sauvetage. Je vous renvoie au ministre de 
la Mobilité. 
 

07.02 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): Er is om Lineas te redden van een 
faillissement geen steun ingeschreven in de 
begroting van 2024. Ik heb geen informatie over hoe 
hoog die eventuele kosten kunnen oplopen. Ik 
verwijs hiervoor naar de minister van Mobiliteit. 
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L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

08 Question de Sander Loones à Alexia Bertrand 

(Budget et Protection des consommateurs) sur 
"Les contrats d’administration et le modèle de 
gouvernance" (55039787C) 
 

08 Vraag van Sander Loones aan Alexia Bertrand 

(Begroting en Consumentenbescherming) over 
"De bestuursovereenkomsten en het 
governancemodel" (55039787C) 
 

08.01  Sander Loones (N-VA): Une proposition 

visant à actualiser l'approche des contrats 
d'administration est en cours d'élaboration. 
 
Quel est l'état d'avancement de l'actualisation du 
système flexible de plans stratégiques et de plans 
opérationnels annuels? Comment se présente la 
suite du calendrier? 
 

08.01  Sander Loones (N-VA): Er werd gewerkt aan 

een voorstel om de aanpak van 
bestuursovereenkomsten te actualiseren. 
 
Hoeveel is er al gerealiseerd van de geplande 
actualisatie inzake het flexibel systeem van 
strategische plannen en jaarlijkse operationele 
plannen? Wat is de verdere timing? 
 

08.02  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Le régime des plans stratégiques et 
opérationnels est entré en vigueur le 1er mars 2022. 
Le plan stratégique prévoit notamment le 
remplacement de la relation hiérarchique 
traditionnelle entre l'administration politique et le 
service public par une relation qui repose davantage 
sur les principes de partenariat et d'objectifs fixés 
d'un commun accord, sans compromettre le principe 
de la primauté de la politique. Le contenu minimum 
d'un plan stratégique, d'un plan opérationnel et d'un 
rapport annuel d'avancement a également été défini. 
Le degré de détail et l'opérationnalisation sont 
déterminés dans le cadre d'une concertation entre 
les différentes parties, ce qui a pour effet de 
renforcer le lien avec le cycle politique. Un plan 
stratégique est désormais lié à une législature 
entière. En outre, il y a un lien avec la déclaration de 
politique générale et les notes d'orientation des 
ministres et secrétaires d'État concernés. La 
politique transversale n'est plus liée à des thèmes 
fixes, mais peut être déterminée par législature. Les 
administrateurs des SPF et des SPP disposent d'une 
plus grande autonomie et d'une plus grande 
responsabilité dans la gestion de leurs services. 
 

08.02 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): Het regime van de strategische en 
operationele plannen is op 1 maart 2022 in werking 
getreden. Het strategisch plan leidt onder meer tot 
een vervanging van een klassieke 
gezagsverhouding tussen de politieke overheid en 
de openbare dienst door een verhouding waarbij 
meer wordt ingezet op de principes van een 
partnership en onderling overeengekomen 
doelstellingen, zonder daarbij afbreuk te doen aan 
het principe van het primaat van de politiek. Ook de 
minimale inhoud van een strategisch plan, van een 
operationeel plan en van een jaarlijkse 
voortgangsrapportering werd bepaald. De graad van 
detail en operationalisering worden in overleg tussen 
de verschillende partijen bepaald. Daardoor is er een 
sterkere link met de beleidscyclus. Een strategisch 
plan is nu aan een volledige regeerperiode 
gekoppeld. Er is bovendien een link met de 
beleidsverklaring en de beleidsnota’s van de 
bevoegde ministers en staatssecretarissen. Het 
transversale beleid is niet langer gebonden aan 
vaste thema’s, maar kan per regeerperiode worden 
bepaald. De leidinggevenden van een FOD en POD 
krijgen een grotere autonomie en 
verantwoordelijkheid voor het beheer van hun 
diensten. 
 

Chaque SPF et SPP aligne le contenu de son contrat 
d'administration sur le contenu minimum du plan 
stratégique et sur l'horizon de planification du contrat 
d'administration signé, jusqu'à la fin de la législature. 
Un premier plan opérationnel a été rédigé pour 2022, 
un second pour 2023. Un rapport est rédigé chaque 
année, présentant l'état d'avancement de la mise en 
œuvre du plan stratégique et du plan opérationnel. 
Ce rapport d'avancement a été réalisé pour la 
première fois en 2022. Le SPF BOSA a co-
développé des outils en 2022 et 2023, tels qu'un 
manuel, pour faciliter la mise en œuvre des plans 
stratégiques et opérationnels. Ces outils ont été 
expliqués lors de plusieurs séances d'information. 

Elke FOD en POD stemt de inhoud van zijn 
bestuursovereenkomst af op de minimale inhoud 
van het strategisch plan en de planningshorizon van 
de ondertekende bestuursovereenkomst, tot het 
einde van de regeerperiode. Een eerste operationeel 
plan werd opgesteld voor 2022, een tweede voor 
2023. Jaarlijks wordt er een rapport opgesteld 
waarin de vooruitgang van de uitvoering van het 
strategisch en van het operationeel plan wordt 
weergegeven. Deze voortgangsrapportering werd 
voor het eerst uitgevoerd in 2022. De FOD BOSA 
heeft in 2022 en 2023 instrumenten, zoals een 
handleiding, in cocreatie ontwikkeld om de invoering 
van strategische en operationele plannen te 
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Le dossier a été discuté lors du Conseil des ministres 
du 7 octobre 2022. Les 13 départements concernés 
ont tous préparé un plan stratégique conformément 
à la nouvelle réglementation. La grande majorité de 
ces plans ont également été signés et publiés. 
 
 
En mai 2023, la ministre de la Fonction publique a 
été informée de l'état d'avancement de la mise en 
œuvre des objectifs transversaux relatifs à l'année 
civile 2022. Il s'agit d'une activité annuelle. En 2024, 
le SPF BOSA, en collaboration avec le collège des 
présidents, effectuera une évaluation complète et 
méthodologique de l'application des plans 
stratégiques dans les services publics. Les critères 
à cet égard ont déjà été fixés en septembre 2022. 
 

faciliteren. Deze instrumenten werden toegelicht 
tijdens verschillende informatiesessies. 
 
Het dossier werd behandeld op de ministerraad van 
7 oktober 2022. De 13 betrokken departementen 
hebben allemaal een strategisch plan opgemaakt 
volgens de nieuwe reglementering. De overgrote 
meerderheid daarvan is ook ondertekend en 
gepubliceerd. 
 
In mei 2023 werd de minister van Ambtenarenzaken 
geïnformeerd over de vooruitgang van de uitvoering 
van de transversale doelstellingen inzake het 
kalenderjaar 2022. Dit betreft een jaarlijkse activiteit. 
In 2024 zal de FOD BOSA in samenwerking met het 
college van voorzitters een volledige, 
methodologische evaluatie maken van de 
toepassing van de strategische plannen in de 
openbare diensten. Over de criteria ter zake werd al 
in september 2022 beslist. 
 

08.03  Sander Loones (N-VA): C’est dans cette voie 

qu’il faudra continuer à s’engager au cours de la 
prochaine législature: davantage d’autonomie pour 
les managers dans le secteur public et davantage de 
responsabilité pour les ministres et les hauts 
fonctionnaires. 
 

08.03  Sander Loones (N-VA): Dit is de weg die we 

in de volgende regeerperiode moeten voortzetten: 
meer autonomie voor onze overheidsmanagers en 
meer verantwoordelijkheid voor ministers en 
topambtenaren. 
 

L'incident est clos. 

 
Le président: La question n° 55039788C de 
M. Loones est retirée. 
 

Het incident is gesloten. 

 
De voorzitter: Vraag nr. 55039788C van de heer 
Loones wordt ingetrokken.  
 

09 Question de Sander Loones à Alexia Bertrand 

(Budget et Protection des consommateurs) sur 
"L'absence de note de politique générale en 
matière budgétaire" (55039789C) 
 

09 Vraag van Sander Loones aan Alexia Bertrand 

(Begroting en Consumentenbescherming) over 
"Het uitblijven van een beleidsnota inzake de 
begroting" (55039789C) 
 

09.01  Sander Loones (N-VA): Au début de la 

nouvelle année parlementaire, chaque membre du 
gouvernement présente pour chacun de ses 
domaines de compétence politique une note de 
politique générale à la Chambre. Il y a une exception 
à cette règle: le domaine stratégique Budget. 
 
Selon le service des Commissions, l'exposé général 
du budget indique déjà la politique budgétaire que le 
gouvernement entend mettre en œuvre. La 
secrétaire d'État en fait encore le résumé dans son 
exposé introductif. Une note de politique générale 
distincte ne serait dès lors pas nécessaire. Les 
tableaux budgétaires et les exposés introductifs ne 
couvrent toutefois pas tous les points. La secrétaire 
d'État n'est pas seulement chargée de mettre au 
point techniquement les tableaux budgétaires, elle 
est également habilitée à développer une politique 
administrative. 
 

09.01  Sander Loones (N-VA): Bij de start van het 

nieuwe parlementaire jaar stelt elk regeringslid per 
beleidsdomein een beleidsnota voor aan de Kamer. 
Alleen voor het beleidsdomein Begroting gebeurt dat 
niet. 
 
 
Volgens de dienst Commissies wordt in de 
algemene toelichting bij de begroting al uitgelegd 
welk beleid de regering inzake de begroting wil 
voeren. De staatssecretaris vat een en ander nog 
eens samen in haar inleidende uiteenzetting. 
Daarom zou een afzonderlijke beleidsnota niet nodig 
zijn. In de begrotingstabellen en de inleidende 
uiteenzettingen komen echter niet alle punten aan 
bod. De staatssecretaris heeft niet alleen de 
opdracht de begrotingstabellen technisch op punt te 
stellen, ze is ook bevoegd om een administratief 
beleid te voeren. 
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Estime-t-elle opportun d'élaborer dorénavant une 
note de politique générale annuelle pour le Budget? 
Va-t-elle formaliser cela de manière à ce que le 
membre du gouvernement compétent du Budget 
doive toujours présenter une telle note de politique 
générale? Présentera-t-elle elle-même encore une 
note de politique générale pour le reste de cette 
législature? 
 

Vindt ze het opportuun om in de toekomst wel een 
jaarlijkse beleidsnota voor Begroting op te stellen? 
Wil ze dat formaliseren, zodat het regeringslid 
bevoegd voor Begroting steeds zo'n beleidsnota 
moet voorleggen? Zal ze zelf nog een beleidsnota 
voorleggen voor de resterende regeerperiode? 
 

09.02  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Lors de mon entrée en fonction, j'ai 
suivi les procédures en vigueur. Le domaine 
politique du Budget ne fait l'objet que d'un exposé 
d'orientation politique au début de la législature. La 
teneur de l'exposé des motifs a toutefois été 
enrichie, notamment en matière d'examens des 
dépenses. 
 
Si le Parlement estime qu'il faut modifier la 
procédure actuelle, je respecterai son avis. Il ne 
m'appartient pas de laisser des instructions à mon 
successeur. 
 

09.02 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): Ik heb bij mijn aantreden de geldende 
procedures gevolgd. Voor het beleidsdomein 
Begroting wordt er alleen een beleidsverklaring 
ingediend bij het begin van de legislatuur. De inhoud 
van de algemene toelichting werd wel verrijkt, onder 
meer inzake de spending reviews.  
 
 
Indien het Parlement van oordeel is dat de huidige 
werkwijze moet worden aangepast, zal ik mij 
daaraan houden. Het is echter niet aan mij om 
instructies te geven aan mijn opvolger. 
 

09.03  Sander Loones (N-VA): Si le Règlement de 

la Chambre ne dispense pas le ou la secrétaire 
d'État au Budget d'élaborer une note de politique 
générale, le Parlement n'exerce en effet aucun 
contrôle en la matière. Je le déplore, car le ou la 
secrétaire d'État est en charge de la gestion de 
l'administration. Le Parlement devra dorénavant 
davantage user de son autorité dans ce domaine. 
 

09.03  Sander Loones (N-VA): Het 

Kamerreglement stelt de staatssecretaris niet vrij 
van het opstellen van een beleidsnota, maar het 
Parlement ziet daarop inderdaad niet toe. Ik betreur 
dat, aangezien de staatssecretaris instaat voor het 
beheer van de administratie. Het Parlement moet op 
dat vlak voortaan meer op zijn strepen staan. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

10 Question de Sander Loones à Alexia Bertrand 

(Budget et Protection des consommateurs) sur 
"La transparence à l'égard des citoyens" 
(55039790C) 
 

10 Vraag van Sander Loones aan Alexia Bertrand 

(Begroting en Consumentenbescherming) over 
"Transparantie naar de burger" (55039790C) 
 

10.01  Sander Loones (N-VA): Afin d'accroître la 

transparence vis-à-vis des citoyens, un beau site 
web sur lequel les informations sont également 
expliquées de manière visuelle a été créé. 
Aujourd'hui, ce site web est toutefois quelque peu 
occulté sur le site web du SPF BOSA. Il mérite une 
adresse web distincte. 
 
La secrétaire d'État donnera-t-elle plus de visibilité à 
cette page web? 
 

10.01  Sander Loones (N-VA): Om de transparantie 

ten aanzien van de burger te vergroten, is er een 
mooie website gemaakt, waarbij zaken ook visueel 
duidelijk worden gemaakt. De website staat nu 
echter een beetje verborgen op de website van de 
FOD BOSA. Ze verdient een apart webadres. 
 
 
Zal de staatssecretaris de webpagina meer in het 
daglicht plaatsen? 
 

10.02  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Entre-temps, l'administration a veillé à 
ce que le site web soit accessible à l'adresse 
www.begrijpbarebegroting.be ou 
www.budgetcomprehensible.be. Les fonctionnaires 
du SPF BOSA ont en effet réalisé un travail de 
qualité, et je les en remercie. 
 

10.02 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): Ondertussen heeft de administratie 
ervoor gezorgd dat de website terug te vinden is op 
www.begrijpbarebegroting.be of 
www.budgetcomprehensible.be. De ambtenaren 
van FOD BOSA hebben inderdaad een waardevol 
werk geleverd, waarvoor ik hen bedank. 
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10.03  Sander Loones (N-VA): Je constate que le 

site web est le premier résultat de recherche que l'on 
obtient lorsqu'on tape "budget compréhensible" sur 
Google. C'est une bonne chose. 
 

10.03  Sander Loones (N-VA): Ik stel vast dat de 

website als eerste resultaat wordt weergegeven 
wanneer op Google de zoekterm 'begrijpbare 
begroting' wordt ingetikt. Dat is mooi. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

11 Question de Sander Loones à Alexia Bertrand 

(Budget et Protection des consommateurs) sur 
"Les missions de la secrétaire d'État au Budget" 
(55039791C) 
 

11 Vraag van Sander Loones aan Alexia Bertrand 

(Begroting en Consumentenbescherming) over 
"De taken van de staatssecretaris voor Begroting" 
(55039791C) 
 

11.01  Sander Loones (N-VA): L’exposé 

d’orientation politique du 30 octobre 2020 indique 
que la secrétaire d'État au Budget joue un rôle 
important dans la comptabilité publique, le contrôle 
et l'audit interne des comptes publics, ainsi que dans 
la politique d'intégrité. Ce point n'a pas été repris 
dans son propre exposé d’orientation politique du 
17 janvier 2023. 
 
Quelles mesures ont-elles déjà été prises dans ce 
domaine et quelles actions la secrétaire d'État 
prévoit-elle encore? Qu'en est-il de l'ambition pour 
2020 de constituer un groupe de travail pour 
simplifier la réglementation sur le contrôle et l'audit 
internes? L'ambition pour 2020 de soutenir la 
ministre de la Fonction publique dans le 
développement de la politique fédérale d'intégrité a-
t-elle été réalisée? 
 

11.01  Sander Loones (N-VA): In de 

beleidsverklaring van 30 oktober 2020 staat dat de 
staatssecretaris voor Begroting een belangrijke rol 
speelt in de boekhouding van de overheid, de 
controle en interne audit van de 
overheidsrekeningen en het integriteitsbeleid. In 
haar eigen beleidsverklaring van 17 januari 2023 
werd dit niet herhaald. 
 
Wat werd er op dit vlak al gerealiseerd en welke 
acties plant de staatssecretaris nog? Hoe staat het 
met het voornemen van 2020 om een werkgroep aan 
te stellen die de reglementering inzake interne 
controle en audit zou vereenvoudigen? Werd de 
ambitie uit 2020 gerealiseerd om de minister van 
Ambtenarenzaken te ondersteunen in de verdere 
uitbouw van het federaal integriteitsbeleid? 
 

11.02  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): La comptabilité, la reddition des 
comptes et la certification, d'une part, et le contrôle 
et l'audit internes, d'autre part, restent des éléments 
cruciaux de ma politique. 
 
Un plan d'action concret a été élaboré pour la 
certification des comptes de l'État fédéral afin de 
remédier aux principales lacunes identifiées par la 
Cour des comptes. La question de l'identification et 
de la valorisation des terrains et des bâtiments sera 
examinée plus en détail au sein d'un groupe de 
travail composé de représentants des SPF BOSA et 
Finances. 
 
 
Le rapport sur les délais de paiement des factures 
des administrations fédérales est disponible sur le 
site internet du SPF BOSA. Les préparatifs pour le 
remplacement de FEDCOM se déroulent comme 
prévu. Le SPF Justice suit le flux utilisé par les autres 
SPF pour les créances. Entre-temps, les processus 
évoluent constamment vers la numérisation. 
 

11.02 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): De boekhouding, de aflegging van de 
rekeningen en de certificering enerzijds en de 
interne controle en interne audit anderzijds blijven 
cruciale elementen in mijn beleid. 
 
Er is een concreet actieplan ontworpen voor de 
certificering van de rekeningen van de federale Staat 
om de belangrijkste tekortkomingen aan te pakken 
die door het Rekenhof zijn geïdentificeerd. De 
kwestie van de identificatie en waardering van 
terreinen en gebouwen zal verder worden 
onderzocht in een werkgroep met 
vertegenwoordigers van de FOD's BOSA en 
Financiën. 
 
De rapportage over de betaaltermijnen voor de 
facturen van federale administraties is beschikbaar 
op de website van de FOD BOSA. De 
voorbereidingen voor de vervanging van FEDCOM 
verlopen volgens plan. De FOD Justitie volgt voor de 
schuldvorderingen de flow die ook andere FOD's 
gebruiken. Ondertussen evolueren de processen 
voortdurend richting digitalisering. 
 

La Commission de la comptabilité publique a rendu 
un premier avis sur la valorisation de terrains et de 

De Commissie Openbare Comptabiliteit heeft een 
eerste advies uitgebracht over de waardering van 
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bâtiments et prépare actuellement la révision de 
l'arrêté royal du 10 novembre 2009. Le cadre 
réglementaire en matière de contrôle interne a 
également été revu par le biais de l'arrêté royal du 
15 mai 2022 qui est entré en vigueur le 1er juin 2022. 
La mise en place de ce nouveau cadre réglementaire 
relatif à la gestion organisationnelle a bénéficié de 
l'appui du service Maîtrise de l’Organisation et 
Stratégie du SPF BOSA, qui a entrepris diverses 
actions spécifiques. Les nouveautés en matière 
d'instruments, de pratiques et d'expériences ont été 
présentées au sein du réseau fédéral de maîtrise de 
l'organisation. La maîtrise de l'organisation et son 
évaluation reposent sur les 17 principes du cadre 
COSO. Tous les services ont respecté les 
dispositions de l'arrêté royal et ont rendu un rapport. 
 

terreinen en gebouwen en werkt momenteel aan de 
herziening van het KB van 10 november 2009. Het 
reglementair kader inzake de interne controle werd 
ook herzien met het KB van 15 mei 2022, dat in 
werking trad op 1 juni 2022. De implementatie van 
dit nieuw reglementair kader betreffende 
organisatiebeheersing werd ondersteund door de 
dienst Organisatiebeheersing en Strategie (DOB) 
van de FOD BOSA, die verschillende specifieke 
acties heeft ondernomen. De nieuwe instrumenten, 
praktijken en ervaringen werden toegelicht in het 
federaal netwerk voor organisatiebeheersing. De 
organisatiebeheersing wordt opgevat en 
geëvalueerd volgens de 17 principes van het COSO-
raamwerk. Alle diensten hebben de bepalingen van 
het KB gerespecteerd en dienden een verslag of 
rapport in. 
 

La coopération entre la cellule stratégique de la 
ministre de la Fonction publique et ma propre cellule 
stratégique pour la poursuite du développement de 
la politique fédérale d'intégrité est optimale. Elle s'est 
surtout concrétisée au niveau réglementaire, 
notamment par la loi du 8 décembre 2022 relatif aux 
canaux de signalement et à la protection des auteurs 
de signalement d'atteintes à l'intégrité dans les 
organismes du secteur public fédéral et au sein de 
la police intégrée ou l'arrêté royal du 20 octobre 
2023 déterminant les éléments de procédures et de 
suivi des signalements internes, les finalités et le 
contenu de l'archivage des signalements et les 
modalités de consultation publique. Deux arrêtés 
ministériels sont en cours de préparation pour les 
mois restants de la présente législature. 
 

De samenwerking tussen de beleidscel van de 
minister van Ambtenarenzaken en mijn beleidscel 
voor de verdere uitbouw van het federale 
integriteitsbeleid verloopt optimaal. Ze heeft zich 
hoofdzakelijk geconcretiseerd op reglementair vlak, 
zoals de wet van 8 december 2022 betreffende de 
meldingskanalen en de bescherming van de melders 
van integriteitsschendingen in de federale 
overheidsinstanties en bij de geïntegreerde politie of 
het KB van 20 oktober 2023 betreffende de 
elementen van de procedures en de opvolging van 
interne meldingen, het doel en de inhoud van de 
archivering van meldingen en de modaliteiten van 
openbare raadpleging. Voor de nog resterende 
maanden van de huidige legislatuur zijn er twee 
ministeriële besluiten in voorbereiding. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

12 Question de Sander Loones à Alexia Bertrand 

(Budget et Protection des consommateurs) sur 
"La réflexion sur la structure et le contenu des 
documents budgétaires" (55039792C) 
 

12 Vraag van Sander Loones aan Alexia Bertrand 

(Begroting en Consumentenbescherming) over 
"De reflectie over de structuur en de inhoud van 
de begrotingsdocumenten" (55039792C) 
 

12.01  Sander Loones (N-VA): Le gouvernement 

entend réaliser une meilleure adéquation entre les 
objectifs politiques, les objectifs en matière de 
gouvernance et le budget. 
 
Cet objectif est-il toujours poursuivi? La secrétaire 
d’État a-t-elle déjà pris des initiatives à cet égard? 
Où en est cette réforme? 
 

12.01  Sander Loones (N-VA): De regering streeft 

naar een betere koppeling tussen de 
beleidsdoelstellingen, de bestuursdoelstellingen en 
de begroting. 
 
Is dat nog steeds het geval? Heeft de 
staatssecretaris op dat vlak al iets ondernomen? 
Hoe staat het met deze hervorming?  
 

12.02  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Dans ma note de politique générale, 
j'ai souligné que cette adéquation devait encore être 
améliorée. Une actualisation en profondeur de la loi 
du 22 mai 2003 portant organisation du budget et de 
la comptabilité de l'État fédéral est toujours 
envisagée. Comme je suis entrée en fonction un peu 

12.02 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): Ik heb in mijn beleidsnota benadrukt 
dat die koppeling verder moet worden versterkt. Een 
grondige actualisering van de wet van 22 mei 2003 
houdende de organisatie van de begroting en van de 
comptabiliteit van de federale Staat wordt nog 
steeds overwogen. Omdat ik iets later in de 
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plus tard dans la législature, j'ai choisi de finaliser les 
arrêtés d'exécution. Ce travail a déjà été 
partiellement accompli et l'intention est de terminer 
un autre arrêté royal avant la fin de la législature afin 
de porter exécution des articles 37 et 66. 
 

legislatuur ben aangetreden, heb ik ervoor gekozen 
om de uitvoeringsbesluiten af te werken. Dat is al 
gedeeltelijk gebeurd en het is de bedoeling om voor 
het einde van de legislatuur nog een KB af te werken 
om de artikels 37 en 66 uit te voeren.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

13 Question de Sander Loones à Alexia Bertrand 

(Budget et Protection des consommateurs) sur 
"La réflexion sur la loi de 2003 et l'arrêté royal du 
16 novembre 1994" (55039793C) 
 

13 Vraag van Sander Loones aan Alexia Bertrand 

(Begroting en Consumentenbescherming) over 
"De reflectie over de wet van 2003 en het KB van 
16 november 1994" (55039793C) 
 

13.01  Sander Loones (N-VA): Dans l'exposé 

d'orientation politique Budget de janvier 2023, il est 
indiqué que le cadre réglementaire doit être modifié 
et complété. Cela implique une modification de la loi 
de 2003. Certaines modifications ont déjà été mises 
en œuvre. 
 
Ces modifications s'inscrivent-elles dans l'exercice 
de réflexion annoncé? Qu'en est-il? Des résultats 
peuvent-ils déjà être communiqués au Parlement? 
Où en est l'exercice de réflexion sur l'arrêté royal du 
16 novembre 1994? L'exposé d'orientation politique 
évoquait un nouvel arrêté d'exécution visant 
l'application de l'article 37 de la loi du 22 mai 2003. 
Qu'en est-il? 

 

13.01  Sander Loones (N-VA): In de 

beleidsverklaring voor Begroting van januari 2023 
staat dat het reglementair kader moet worden 
gewijzigd en vervolledigd. Dat impliceert een 
wijziging van de wet van 2003. Een aantal 
wijzigingen werd al uitgevoerd. 
 
Kaderen die in de aangekondigde reflectieoefening? 
Hoe staat het daarmee? Zijn er resultaten die 
kunnen worden gedeeld met het Parlement? Hoe 
staat het met de reflectieoefening over het KB van 
16 november 1994? In de beleidsverklaring was 
sprake van een nieuw uitvoeringsbesluit ter 
uitvoering van artikel 37 van de wet van 22 mei 2003. 
Hoe staat het daarmee? 
 

13.02  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): En exécution de la loi du 22 mai 2003, 
une actualisation a été effectuée par le biais de la loi-
programme du 26 décembre 2022 concernant les 
pièces à inclure dans l'exposé général du budget, et 
plus particulièrement les examens des dépenses. 
L'arrêté royal portant exécution de l'article 29 a paru 
au Moniteur belge du 6 avril 2023 et est entré en 
vigueur 10 jours plus tard. Je me suis concertée avec 
le ministre des Finances au sujet de l'arrêté royal 
devant porter exécution de l'article 37 de la loi du 
22 mai 2023. Le projet d'arrêté royal a été soumis le 
1er décembre 2023 à deux inspecteurs compétents 
du département des Finances. L'arrêté royal du 
16 novembre 1994 a été abrogé par celui du 20 mai 
2022, qui est entré en vigueur le 20 juin 2022. Il porte 
exécution de l'article 33 de la loi du 22 mai 2003. 
L'arrêté royal a pour objectif d'actualiser la 
réglementation et de réévaluer préalablement le 
contrôle sur la base d'une analyse interne des 
risques. L'objectif est de publier l'arrêté royal portant 
sur ces articles avant la fin de cette législature. 
 

13.02 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): In uitvoering van de wet van 22 mei 
2003 heeft er een actualisering plaatsgevonden via 
de programmawet van 26 december 2022 met 
betrekking tot de stukken die mee opgenomen 
moeten worden in de algemene toelichting bij de 
begroting, meer bepaald de spending reviews. Het 
KB ter uitvoering van artikel 29 verscheen op 6 april 
2023 in het Belgisch Staatsblad en is 10 dagen later 
in werking getreden. Ik heb met de minister van 
Financiën overlegd over het KB dat artikel 37 van de 
wet van 22 mei 2023 moet uitvoeren. Het ontwerp-
KB werd op 1 december 2023 aan beide bevoegde 
inspecteurs van Financiën voor advies voorgelegd. 
Het KB van 16 november 1994 werd opgeheven 
door dat van 20 mei 2022, dat in werking getreden is 
op 20 juni 2022. Het voert artikel 33 van de wet van 
22 mei 2003 uit. Het KB heeft als doelstelling de 
regelgeving te actualiseren en de controle vooraf te 
herevalueren op basis van een interne risicoanalyse. 
Het is de bedoeling het KB over deze artikelen nog 
tijdens deze zittingsperiode te publiceren.  
 

13.03  Sander Loones (N-VA): Il s'agit 

d'informations utiles, d'autant plus que le secrétaire 
d'État Dermine indique dans sa note de politique 
générale qu'aucune modification ne doit être 
apportée à la loi de 2003 
 

13.03  Sander Loones (N-VA): Dat is nuttige 

informatie, temeer daar staatssecretaris Dermine in 
zijn beleidsnota stelt dat er niets moet veranderen 
aan de wet van 2003.  
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L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

14 Question de Sander Loones à Alexia Bertrand 

(Budget et Protection des consommateurs) sur 
"Une base réglementaire pour le Comité de 
monitoring" (55039794C) 
 

14 Vraag van Sander Loones aan Alexia Bertrand 

(Begroting en Consumentenbescherming) over 
"Een reglementaire basis voor het 
Monitoringcomité" (55039794C) 
 

14.01  Sander Loones (N-VA): Dans son exposé 

d'orientation politique Budget et Protection des 
consommateurs du 30 octobre 2020, l'ex-secrétaire 
d'État De Bleeker a affirmé que le Comité de 
monitoring bénéficierait d'un ancrage réglementaire 
avec des garanties pour une manière indépendante 
de travailler, un agenda clair et une description des 
tâches. 
 
Pourquoi l'actuelle secrétaire d'État n'a-t-elle pas 
repris ces éléments dans son exposé d'orientation 
politique? Que souhaite-t-elle encore accomplir à cet 
égard au cours de cette législature? 
 

14.01  Sander Loones (N-VA): In haar 

beleidsverklaring Begroting en 
Consumentenbescherming van 30 oktober 2020 
stelde voormalig staatssecretaris De Bleeker dat het 
Monitoringcomité baat zou hebben bij een 
reglementaire verankering met waarborgen voor een 
onafhankelijke manier van werken, een duidelijke 
agenda en een taakomschrijving. 
 
Waarom heeft de huidige staatssecretaris dit niet 
overgenomen in haar beleidsverklaring? Wat wil zij 
in dezen nog realiseren in deze regeerperiode? 
 

14.02  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Si le Comité de monitoring n'est pas 
ancré dans la réglementation, il fonctionne de facto 
de manière permanente depuis l'entrée en fonctions 
du gouvernement Di Rupo et il fait du très bon travail. 
Le Comité de monitoring est chargé de préparer un 
rapport sur la situation budgétaire en préparation de 
chaque cycle budgétaire. En principe, un rapport est 
publié en mars, juillet et septembre. 
 
Le premier rapport sert à préparer un contrôle 
budgétaire pendant l'exercice en cours. Il comprend 
une mise à jour de l'exercice écoulé ainsi qu'une 
nouvelle estimation de l'exercice en cours et du 
budget pluriannuel pour au moins la législature 
entière, sur la base du budget économique et des 
perspectives à moyen terme du Bureau fédéral du 
Plan de février. Le deuxième rapport comprend une 
estimation pour au moins toute la législature, basée 
sur le budget économique et les perspectives à 
moyen terme du Bureau fédéral du Plan de juin. Le 
troisième rapport comprend une mise à jour du 
deuxième rapport en vue de la préparation du 
budget de l'exercice suivant et du budget 
pluriannuel. 
 
 
 
De plus, le Comité de monitoring utilise également 
des données et estimations provenant, entre autres, 
du SPF BOSA, du SPF Finances, du SPF Sécurité 
sociale, de l'Agence Fédérale de la Dette, de 
l'ONSS, de l'INASTI et de la Représentation 
permanente de la Belgique auprès de l'UE. 
 

14.02 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): Het Monitoringcomité is misschien 
niet reglementair verankerd, maar het werkt sinds 
het aantreden van de regering-Di Rupo de facto op 
een permanente basis en het levert heel goed werk. 
Het Monitoringcomité moet een rapport opstellen 
voor de budgettaire toestand ter voorbereiding van 
elke begrotingscyclus. In principe wordt er telkens in 
maart, juli en september een rapport gepubliceerd. 
 
Het eerste rapport dient ter voorbereiding van een 
begrotingscontrole van het lopende begrotingsjaar. 
Het omvat een actualisatie van het voorbije 
begrotingsjaar en een hernieuwde raming van het 
lopende begrotingsjaar en van de 
meerjarenbegroting voor minstens de hele 
regeerperiode, dit op basis van de economische 
begroting en de vooruitzichten op middellange 
termijn van het Federaal Planbureau van februari. 
Het tweede rapport omvat een raming voor minstens 
de hele regeerperiode op basis van de economische 
begroting en de vooruitzichten op middellange 
termijn van het Federaal Planbureau van juni. Het 
derde rapport omvat een actualisatie van het tweede 
rapport, ter voorbereiding van de begrotingsopmaak 
van het volgende begrotingsjaar en van de 
meerjarenbegroting. 
 
Daarnaast maakt het Monitoringcomité ook gebruik 
van gegevens en ramingen van onder meer de FOD 
BOSA, de FOD Financiën, de FOD Sociale 
Zekerheid, het Federaal Agentschap van de Schuld, 
de RSZ, het RSVZ en de permanente 
vertegenwoordiging van België bij de EU. 
 

14.03  Sander Loones (N-VA): Le Comité de 

monitoring devrait être mieux ancré dans la 

14.03  Sander Loones (N-VA): Het 

Monitoringcomité zou legislatief sterker moeten 
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législation. 
 

worden verankerd. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

15 Question de Sander Loones à Alexia Bertrand 

(Budget et Protection des consommateurs) sur 
"L'absence d'approche coordonnée et structurée 
en matière d'évaluation de la politique" 
(55039795C) 
 

15 Vraag van Sander Loones aan Alexia Bertrand 

(Begroting en Consumentenbescherming) over 
"Het ontbreken van een gecoördineerde en 
gestructureerde aanpak inzake beleidsevaluatie" 
(55039795C) 
 

15.01  Sander Loones (N-VA): Selon l'exposé 

d'orientation politique Budget et Protection des 
consommateurs du 30 octobre 2020, un examen de 
la Cour des comptes de 2018 a clarifié qu'au niveau 
fédéral, il manquait une approche coordonnée et 
structurée en matière d'évaluation de la politique. Le 
gouvernement souhaitait élaborer des propositions 
concrètes à ce sujet. Quel est l'état des lieux? 
 

15.01  Sander Loones (N-VA): In de 

beleidsverklaring Begroting en 
Consumentenbescherming van 30 oktober 2020 
stond dat een onderzoek van het Rekenhof uit 2018 
duidelijk maakte dat het op federaal niveau ontbreekt 
aan een gecoördineerde en gestructureerde aanpak 
inzake beleidsevaluatie. De regering wou daarrond 
concrete voorstellen uitwerken. Wat is de stand van 
zaken?  
 

15.02  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Lors du Conseil des ministres du 
18 décembre 2020, une note concernant la mise en 
œuvre des spending reviews a été approuvée. Nous 
avons défini en quoi consistait une spending review 
et comment elle devait être réalisée. La loi du 22 mai 
2003 a également été adaptée pour intégrer les 
spending reviews dans le processus budgétaire. Les 
rapports de toutes les spending reviews clôturées 
sont disponibles sur le site du SPF BOSA, sauf celle 
concernant la cybersécurité, étant donné le 
caractère confidentiel de certaines données.  
 
En 2024, des spending reviews seront réalisées 
concernant l'efficacité du soutien en matière de 
recherche et de développement et des subsides. Un 
état d'avancement des projets et de leur mise en 
œuvre a été intégré dans l'exposé général du budget 
2024. Les rapports des spending reviews 2023 
seront commentés au sein de cette commission. Les 
décisions du gouvernement seront commentées par 
le/la ministre en charge de chaque contenu. Le 
SPF BOSA a également lancé un marché public 
pour la rédaction d'un guide méthodologique et la 
fourniture d'un soutien méthodologique pratique aux 
groupes de travail techniques.  
 
Une demande d'assistance technique a été 
introduite auprès de la Commission européenne, 
notamment en ce qui concerne une évaluation 
générale de l'ensemble du processus des spending 
reviews. En attendant une évaluation générale, 
certaines améliorations au niveau de la mise en 
œuvre de la méthodologie sont déjà en préparation.  
 
Par ailleurs, un instrument de support technique axé 
sur la définition de la notion de "politiques basées sur 
des preuves" est utilisé, en collaboration avec la 

15.02 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): Op de ministerraad van 18 december 
2020 werd een nota goedgekeurd voor de 
implementatie van spending reviews. Er werd 
vastgelegd wat een spending review inhoudt en hoe 
die moet worden uitgevoerd. De wet van 22 mei 
2003 werd ook aangepast om de spending reviews 
te integreren in het begrotingsproces. De rapporten 
van alle afgeronde spending reviews zijn 
beschikbaar op de website van de FOD BOSA, 
behalve voor cybersecurity, gezien de 
vertrouwelijkheid van bepaalde gegevens.  
 
In 2024 zullen spending reviews worden uitgevoerd 
over de doelmatigheid van de federale R&D-steun 
en subsidies. Een stand van zaken van de projecten 
en hun implementatie werd opgenomen in de 
algemene toelichting bij de begroting 2024. De 
rapporten van de spending reviews 2023 zullen in 
deze commissie worden toegelicht. De beslissingen 
van de regering zullen worden toegelicht door de 
inhoudelijk bevoegde minister. De FOD BOSA 
lanceerde ook een overheidsopdracht om een 
methodologisch handboek te ontwikkelen en 
praktische methodologische ondersteuning te 
bieden voor de technische werkgroepen.  
 
Bij de Europese Commissie werd een aanvraag 
ingediend voor technische assistentie voor onder 
andere een algemene evaluatie van het volledige 
proces van de spending reviews. In afwachting van 
een algemene evaluatie worden nu al een aantal 
verbeteringen aan de implementatie van de 
methodologie voorbereid.  
 
Daarnaast loopt er een technical support instrument, 
in samenwerking met de Europese Commissie rond 
evidence based policy making. In dit kader zou de 
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Commission européenne. Dans ce cadre, l'OCDE 
devrait formuler des recommandations dans le 
courant de l'année 2024 concernant la manière 
d'améliorer la coopération avec le monde 
scientifique au niveau de la transmission de données 
à une autorité et d'aborder le manque de données 
dans les travaux préparatoires sur le plan 
stratégique. 
 

OESO in de loop van 2024 aanbevelingen opstellen 
over hoe de samenwerking met de 
wetenschappelijke wereld kan worden verbeterd in 
het doorgeven van data naar een overheid en hoe 
het gebrek aan data bij het beleidsvoorbereidende 
werk kan worden aangepakt.  
 

L'incident est clos. 
 
Le président: Les questions nos 55039796C, 
55039797C et 55039798C de M. Loones sont 
transformées en questions écrites. 
 

Het incident is gesloten. 
 
De voorzitter: De vragen nrs. 55039796C, 
55039797C en 55039798C van de heer Loones 
worden omgezet in schriftelijke vragen. 
 

16 Question de Sander Loones à Alexia Bertrand 

(Budget et Protection des consommateurs) sur 
"Les nouveaux moyens européens fixés à la 
COP28" (55040219C) 
 

16 Vraag van Sander Loones aan Alexia Bertrand 

(Begroting en Consumentenbescherming) over 
"De nieuwe Europese middelen waarover er op de 
COP28 beslist werd" (55040219C) 
 

16.01  Sander Loones (N-VA): La COP28 se 

déroule actuellement à Dubaï. Il est question d'une 
série d'engagements européens. 
 
Quel impact auront-ils sur le budget? 
 

16.01  Sander Loones (N-VA): COP28 is nu aan de 

gang in Dubai. Er is sprake van een aantal Europese 
engagementen. 
 
Welke impact dat zal hebben op de begroting? 
 

16.02  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Sur la base des premières 
informations, il s'agirait d'un engagement à verser au 
moins 225 millions d'euros provenant du budget de 
l'UE et des budgets nationaux dans un loss and 
damage fund. La part à charge du budget de l'UE 
serait de 225 millions d'euros, à absorber dans la 
limite des crédits disponibles. 
 

16.02 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): Op basis van voorlopige informatie 
zou het gaan om een belofte om vanuit de EU-
begroting en de nationale begrotingen samen 
minstens 225 miljoen euro in een loss and damage 
fund te plaatsen. Het deel ten laste van de EU-
begroting zou 225 miljoen euro zijn, op te vangen 
binnen de beschikbare kredieten. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

La réunion publique de commission est levée à 
16 h 45. 
 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 
om 16.45 uur. 
 

 


